

Egyes szám ára 10 fillér.

DEBRECEN, 1932 AUGUSZTUS 10.

SZERDA.

XXX. ÉVFOLYAM 180. SZÁM.

DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉS ÁRÁK: EGÉSZ ÉVRÉ 26.—, FÉLÉVRÉ 14.—, NEGYEDÉVRÉ 7.—, EGY-
HÓNAP 2-40 A EGYES SZÁM ÁRÁ HÉTÉVEN NAP 10 FILL., CASÁRNAP 20 FILL., KÜL-
FÖLDRE 6 KÉTSZERESÉ — MEGJELENÉS HÉTFO KIVÉTELELVEL MINDEN NAP.
KIADJA: A NEGRDÖS ÉS SÁNDOR IRODALMI ÉS NYOMDAI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

FELELŐS SZERKESZTŐ:
FARKAS LAJOS

SZERKESZTŐSÉG: NAPPAL: FERENC JÓZSEF UT 5A SZÁM. TELEFONSZÁM
19-20 ÉJEL: FERENC JÓZSEF UT 49. TELEFONSZÁM: 20-18 ÉS 32-12. FŐKIADÓ:
HIVATAL: FERENC JÓZSEF UT 49. TELEFONSZÁM 20-18 ÉS 32-12. FŐKIADÓ:
HIVATAL ÉS KÖLCSÖNKÖNYVTÁR: SZÉCHENYI UCCSA 2. TELEFONSZÁM: 23-37

PELLE második világbajnokságot szerzett! Magyarország harmadik 4x200-on — Németország—USA víziló döntetlen

Részletes tudósítás a 3. oldalon

A newyorki hossz tönkretette a bessz-spekulánsokat

A bankok visszafogadják elbocsátott alkalmazottaikat — Páris a lassu emelkedés mellett van — Budapesten 5000 pengőre esett az arany ára

London, augusztus 9. A newyorki tőzsde tegnapi forgalma meghaladta az 5 és félmillió darabot, amire 1930 október óta nem volt példa. A hosszspekuláció katasztrofális frontfelgöngyölítés képet mutatja és a pánikszerű fedezési vállalkozások még jobban hozzájárulnak az áruk szilárdulásához. A wallstreeti nagy vezetőcégek újból növelik személyzetüket, elsősorban a depresszió következtében elbocsátott alkalmazottakat fogadják vissza.

London még mindig tartózkodó ítéletben, de az általános benyomás az, hogy a hossz tulságos gyorsan jött és így a visszaesés veszélye nem látszik kizártnak.

PARIS A NAPONTA ELÉRT EREDMÉNYEK AZONNALI MEGSZILÁRDÍTÁSÁÉRT.

Páris, augusztus 9. A newyorki tőzsde lázas hangulata nem terjedt át a párisi tőzsdére, amely teljes mértékben megőrizte hidegvérét. A francia belföldi értékek alig emelkedtek, a nemzetközi értékek többé-kevésbé elérték a newyorki paritást.

A párisi piar — írja az Agence Telegraphique Universelle — még nincs kellőképpen előkészítve a newyorkihoz hasonló árfolyamemelkedésekre. Párisban úgy gondolkoznak, hogy előnyösebb a lassu emelkedés és a naponta elért eredmények azonnali megszilárdítása.

A Cote de la Bourse szerint az amerikai fordulatot csak próbálkozásnak kell tekinteni, melynek célja, hogy a nagyközönséget magával ragadja a bizakodó hangulatba. Ha ez nem sikerül, akkor a Wall-Street rövidesen ismét ellanyhul. A gazdasági helyzet továbbra sem mutat nagyon megnyugtató képet.

KÜLFÖLDI PARITÁS ALATT VAN BUDAPESTEN A SZINARANY.

Budapest, augusztus 9. Már tegnap szemmel látható volt, hogy a spekuláció megfordult és az aranyról a részvénypiacra tért át nálunk. Ennek a

változásnak a következményei azután ma már súlyos árvesztéssel bontakoztak ki a piacon. A szinarany kilóját előbb 5030, majd 5000 pengőért kínálták, az arany ára tehát Budapestén a külföldi paritás alá esett. Azok a spekulánsok, akik aranyba fektették pénzüket, annak idején 5800 pengőért vették kilóját, a veszteség tehát valóban tetemes.

A budapesti spekuláció körében már hónapokkal ezelőtt megingott az arany mindenhatósága. A kiindulópont tulajdonképpen az volt, hogy az egyik bank, amely aranylombardokat, tehát hitelt fo-

lyósított az aranyra, redukálta a hitelösszegeket. Egy idő óta csak a hivatalos árfolyamot — 3800 pengő — folyósítja minden kilo aranyra kölcsönképpen. Ezzel tulajdonképpen a spekuláció életlehetőségét ölte meg és sok szerepe van abban is, hogy az aranytulajdonosokat kilónként 800 pengős veszteség terheli.

Mindenesetre érdekes, hogy az 5000 pengős árfolyam azt jelenti: az arany tőzsdei árfolyamát már csak 33 százalékkal választja el a hivatalos árfolyamtól. Jelenti ez egyúttal azt is, hogy a pengő iránt napról-napra növekszik a bizalom.

Valószínűleg holnap szabadlábba helyezik a kereket, gyujtogatással vadolt torpedóitokost

Névtelen levél terelte a gyanút Bognár Andrásra. — Tanuvallomások szerint büntetett előéletű, részeges ember Tóth József cseléd, aki vállalta a gyujtogatást. — Idegen vagyontárgyakat, emberéletet nem veszélyeztetett a tűz.

Kedden este 9 órakor visszaérkezett Debrecenbe az a vizsgáló bizottság, mely a nagykeri uradalomban történt gyujtogatás bűnyében tartotta meg a helyszini vizsgálatot. A bizottság tagjai voltak: Mező Sándor dr., az ügyészség elnöke és dr. Preinészberger Jenő, a debreceni vizsgálóbírószék vezetője jegyzőkönyvvezetőjével, Gaál Lajos dr. Kiutazott a bizottsággal dr. Aczél Jenő védőügyvéd is. A gyujtogatás gyanúsítottjait, Bognár András és cselédjét, Tóth Józsefet nem vették ki a helyszinre, bent maradtak a debreceni törvényszék fogházában.

A helyszini vizsgálat egész nap tartott és elsősorban azt állapította meg, hogy azon a helyen, ahol a lenszalma-kazlak légték, idegen vagyontárgyak és emberélet forgott-e veszélyben a tűzvész idején. A szemlén megállapították, hogy a közelben emberi lakások nem voltak,

idegen vagyontárgyakat és emberéletet a tűz nem veszélyeztetett és

a tüzestől egyedül csupán a földbirtok bérlőjének volt kára. A gyujtogatás tehát, ha megtörtént is, idegen vagyont nem veszélyeztetett.

A vizsgálóbíró hat tanut hallgatott ki az ügyel kapcsolatban és a kihallgatások egész délután tartottak. A tanuvallomásokról annyi szivárgott ki, hogy Bognár Andrásra nézve előnyös vallomást tettek. Kihallgatta a vizsgálóbíró a tanukat Tóth József előéletére vonatkozólag is és az annyiban fontos, mert a pörnek ezideig egyetlen súlyosan terhelő vallomását Tóth József tette, aki úgy a csendőrök előtt, mint a vizsgálóbíró előtt önmagát is terhelő beismerő vallomást tett a gyujtogatással kapcsolatban.

A tanuk Tóth Józsefről azt állítják, hogy iszákos ember, kötekedő természetű és büntetett előéletű.

A vizsgálat folyamán felmerült újabb vallomások és adatok lényegesen könyvetlenek (Folytatása a második oldalon.)

Ez hát a rend?

Harmincöt halott és ötszáz súlyosan sebesült, — ezek a szavak nem valami borzalmas méretű tömegkatasztrófiádat mondják el s nem is hadijelentésekből valók. Nem a Vezuv látványa ölte halomra újra az embereket s nem egy oceánjáró futott neki a jéghegynék. Harmincöt halott és ötszáz súlyosan sebesült, — ez a német választási küzdelemnek egyik eredménye.

Azzal jön minden reakció, hogy rendet teremtsz az eredmény, hogy csak a tud rendet teremteni. S az eredmény — harmincöt halott és ötszáz súlyosan sebesült s eredmény az is, hogy nincs már nap véres merénylet, orgyilkosság és bombavetés nélkül. A német rend, a német fegyelem, a német drill mivé lett azok kezén, akik más jogcímet nem találtak még uralmukra, mint a rend fentartását? Elvégre ez is rend, de ez a gyilkosságok rendje, ez a szabadonfutó népszennvedély rendje, a rendnélküliség rendje, a bomló rendszertelenség rendszere.

De legalább csak ezt tudnák. Legalább teremtenének rendet, ha olyan lesz is a csend, hogy senki mukkanni sem mer, mert ma a mások jámbor suszterek és a napon sütkérező kikötőmunkások gyilkolni mernek és törtmernek vetni a megtorlástól való minden félelem nélkül. Pedig az nem is hatalom, amitől nem mindenki gyformán fél. Akiknek a hatalom elnézi a törvényellenes cselekvést, az nagyobb hatalom a hatalomnál és nagyobb a törvénynél. Pedig az nem rend, ahol nem érzi magát egyformán biztonságban mindenki, aki vétlen s nem fél egyformán mindenki, aki vétkezik. A rend ez az — egyformaság, a biztonság és félelemnek egyformasága. Az nem rend, amelyik jobbfelé csak enyhítő körülményt s balfelé csak súlyosbító okokat talál. Az nem rend, amelyik egyfelől irgalmatlan, másfelől amnesztiás. Az nem rend, amelynek uralma alatt vannak, akik gyilkolni mernek s vannak, akik vétek nélkül is reszketnek.

Legalább rendet tudnának teremteni azok, akik uralmának egyetlen jogcíme a rendfentartás. Ha már a rendfentartás jogcímmel, öszintébben: a rendfentartás ürügyével a szabadságjogokat vagy korlátozzák, vagy megsemmisítik, legalább a nyugalomnak szabadságát adnák helyébe. Ha szabadság nincs, legalább szabad legyen élni s ha közszabadság nincs, legalább

legyen biztonság. De biztonságot adott-e az az uralom, amelynek rendészeti statisztikája kétségbeesítően rövid idő alatt elért a harmincötödik gyilkossághoz az ötszázadik súlyos sebesülthöz. Ha — rendőrállam, akkor legyen állama a rendnek, ha rendőrök, akkor ne csak a gummibotot suhogtassák, ne csak kardlapozzanak s ne csak a tömegbe belelovagolni tudjanak, hanem a rendet fenntartani, azt a rendet, amelyik minden állampolgárnak a kötelezettségeket és jogokat ugyanazt a mértékét biztosítja s amelyik a rend fenntartása jogcímén nem ad az egyiknek több jogot és nem követel a másiktól több kötelezettséget.

Nem az a rend, hogy az uccán nem verik be az emberek egymás fejét, de legalább ne is verhessék be. A rend ott kezdődik, hogy se a jogok megszorításával, se a szabadság meglazításával ne neveljenek se jobbgyókat, se kalandorokat. A rend ott kezdődik, hogy a jogok és kötelezettségek mértékét ne szervezetek és ne csoportosulások hanem az állam érdeke szabja meg, a rend ott kezdődik, hogy az állampolgár jogait az alkotmány bástyái védjék s annak sem mértéke, sem terjedelme ne válhasson egyének diskrecionárius jogkörében játékszerré s jutalmazásnak, vagy büntetésnek eszközévé. A rend ott kezdődik, ahol a demokrácia.

A német uralom külpolitikai programot nem hozott, gazdasági programot nem hirdet, pénzügyi programja nincs. Ennek az uralomnak nincs más jogcíme, mint a rendcsinálás. S hogy ennek a hivatásának hogyan tud megfelelni, arra választ ad harmincöt halott, a német uccák halottja és ötszáz sebesült, akiket lakásukon, műhelyükben, vagy szerkesztőségükben ért utól a gyilkos támadás.

A reakció mindenütt és mindig a rendcsinálás jogán jön, de sehol, soha még rendet teremteni nem tudott. Mert a reakció maga a legnagyobb támadás a rend ellen. Rendet csak demokrácia tud teremteni, olyan rendet, amelyik nemcsak azt éri el, hogy az emberek az uccán suttogni se merjenek, hanem azt, hogy a jogoknak, a munkának és az életnek egyforma biztonságát és egyforma szabadságát teremtsen meg mindenki számára, aki a törvény korlátját át nem lépi.

A német statisztika most ötszáz súlyos sebesültről számol be, de nem beszél az ötszázegyedikről, a leggyalósabb sebesültről: Németországról.

A SZÉNKERESKEDŐK A KERESKEDELMI MINISZTERNÉL.

Budapest, aug. 9. Kenéz Béla kereskedelmi miniszter ma délelőtt fogadta a szénnyereskedők, középkereskedők és kiskereskedők küldöttségét, akik tájékoztatták őt arról a kartelszerű megállapodásról, amelyet a Magyar Általános Kőszénbánya Rt. és a Salgótarjáni Kőszénbánya Rt. a nagykereskedőkkel kötött. A miniszter kijelentette a küldöttségnek, hogy a közérdek szempontjából megvizsgálja az alakulatot és a közérdeket minden körülmények között meg fogja védeni.

A küldöttség tagjai erre elodatták, hogy a kartel működésében teljes mértékben alkalmazkodni kíván a kartelbiztonság és az áremelő bizottság elhatározásához és áremelést egyáltalán nem tervez.

Báró Perényi Zsigmond, a kartelbizottság elnöke a kartelbizottságot e héten péntek délutánra összehívta. Az ülés tárgya a szénkartelkérdés lesz.

(Folytatás az első oldalról.)

nyebbé tették a hatóság munkáját és egyre tisztább kép alakul ki a rejtélyes gyujtogatási ügyről. A helyszíni szemle során kihallgatott tanuvalomások eredménye valószínűleg az lesz, hogy

Bognár András valószínűleg holnap szabadlábra helyezik.

A gyujtogatással gyanúsított Bognár András apja, Bognár Sándor, 23 év óta gazdálkodik a nagykeréki határban fekvő nagy bérleten és birtokát 300.000 pengőre biztosította a Magyar-Francia Biztosító Intézetnél.

23 év alatt semmiféle baj nem történt a vezetése alatt álló uradalomban.

Fia a bérlet egy kis részén, az ugynevezett Pappszász-féle tanyán gazdálkodik és az azon a tanyán elégett len-szalma-kazlak miatt került bajba, mint apja állítja,

bosszúból keverték névtelen feljelentéssel gyanuba.

A tűzvész után, amikor 21.000 pengő átalányösszege volt szó a biztosítóval

A rossz anyagi viszonyok miatt az emésztő szervi betegségek terjedésétől tart Hajdúvármegye főorvosa

Hajdúvármegye július havi közegészségügyi állapotáról dr. Görgey Márton tiszti főorvos szabadságon léte miatt dr. Kató tb. tiszti főorvos terjesztett be jelentést a közgazgatási bizottsághoz. A jelentés szerint a helyzet a június állapotokhoz mérten jó volt. Született 464 (halvaszületés 14), meghalt 275 egyén, a természetes szaporodás 175 volt. Az uralkodó kóralak az emésztő szervek hurutos megbetegedése volt, amely betegség a nagy melegben és a rossz anyagi körülmények közt valószínűleg még tovább fog terjedni. A fertőző betegségek szörványosan léptek fel. Előfordult roncsoló toroklob 19 esetben, 1 halálzással, a vörheny 8 esetben 2 halálzással, ka-

nyaró 7 esetben, 1 halálzással, a hasihagymáz 12 esetben, 2 halálzással, számarhurut 11, bányahimlő 6 esetben. Az idült fertőző betegségek közül a gümőkór 13 esetben szerepelt, mint a halál oka, ami a halálzássok számának 4.1 százaléka. Baleset folytán 2, öngyilkosság következtében 4, erőszakos halállal 1 ember pusztult el. A védőintézetek munkája során gondozás alatt állott terhes nő 305, gyermekágyas 418, csecsemő 3908, kised 6568. A védőintézetekbe orvosi tanácsadásra behoztak 2881 gyermeket. A védőnők meglátogattak 185 terhes, 360 gyermekágyas anyát, 4593 gyermeket. Volt ellenőrző látogatás 126, az összes látogatások száma volt 4824.

névtelen levél

a biztosító társaság igazgatóságához, amelyben azzal vádolták meg a fiatal Bognár András, hogy cselédjével felgyujtatta a kazlakat, amelyek nem is voltak olyan nagy értékűek, mint amilyenre azt beállították és néhány gazdasági felszerelés nem is pusztult el.

Ez a névtelen levél — mely intelligens ember írása — indította meg a hatósági nyomozást is.

A kutatás még folyik az ügyben és a vizsgálóbíró szerdán délelőtt újabb tanukihallgatásokat tart és a kihallgatások befejeztével döntő fordulat következik be a bonyodalmas ügyben.

A vizsgálóbíró erélyes nyomozása meg fogja állapítani, hogy kiknek állott érdekében az 1931 augusztus 24-én történt tüzeset ügyében vádoló levelet írni s mennyiben felel meg a valóságnak Tóth József mezőgazdasági cselédnek a gyujtogatás részleteiről tett szenzációs vallomása.

Megjelent a német statáriumrendelet az uccai terror ellen

Halál a politikai gyilkosságokra, halálos támadásokra — A mai nap bomba-listája

Berlin, aug. 9. Hivatalosan jelentik, hogy az utolsó hetek eddig soha nem látott cselekményeket hoztak egész Németországban. A birodalmi elnök és a birodalmi kormány ezért elhatározta, hogy a politikai terror elnyomása céljából a legerélyesebb eszközökhöz nyulnak. A birodalmi elnök 1932. évi augusztus 9-ikén rendeletet adott ki, amely a politikai erőszakoskodást a legsúlyosabb büntetéssel sújtja.

Halállal büntetik, aki előre való megfontolás nélkül a politikai küzdelem szenvedélyétől vezetve haragból, vagy gyűlöletből halálos támadást intéz politikai ellentéle ellen, rendőrt öl. Halállal sújtják továbbá azt is, aki gyujtogatás, vagy más közveszélyes bűntény által emberhalált okoz.

Az erőszakosságok egész sora esik fegyházbüntetés alá, olyanok is, amelyeket eddig csak könnyű büntetéssel sújtottak. Tíz évnél nagyobb fegyházbüntetés jár annak, aki fegyverrel,

vagy tettelegesség útján súlyosan megsebesítik a rendőrség tagjait. A kormány e célból külön bíróságokat állít fel, amelyek gyorsított eljárást szerint dolgoznak.

TOVÁBB ROBBANNAK A BOMBÁK.

Ratibor, augusztus 9. Markowitzban kedd éjszaka Boczek lengyel politikai vezér lakásába az udvar felől ismeretlen tettes kézigránatot dobott. Minden ablak bezuzódott. Sebesülés nem esett.

Markowitzban a községi előljárónak, aki a lengyel kisebbség egyik vezére, a házára ismeretlen tettesek kézigránatot dobott.

Königsberg, augusztus 9. A rendőrség éjszaka házkutatást tartott, amelynek során több házban sok szuró, vágó és löfegyvert koboztak el.

Marienburg, augusztus 9. Keddre virradó éjszaka egy pékmester lakása ellen bombamerényletet követtek el. A pékmester 6 és fél éves kisfiát a bombaszilánkok súlyosan megsebesítették. A pék semmiféle politikai párthoz nem tar-

tozik és nem is fejt ki politikai működést.

Hirschberg, augusztus 9. Az elmúlt éjjel bombamerényletet követtek el a Staetische Kunst- und Vereinshaus ellen, ahol a nemzeti szocialisták egyik párhelyiségüket tartják. A ház egyik oldalán bomba robbant fel és nagy pusztításokat okozott. Emberéletben nem esett kár. A tetteseket eddig még nem sikerült kinyomozni.

Gleiwitz, augusztus 9. Hindenburgban ma éjszaka bombát dobtak egy zsidó vegyeskereskedés kirakatablakára. Kevésel utóbb a nemzetközi munkássegélyző iroda ablakában robbantottak fel egy bombát.

Schombergben tegnap este egy kertben bomba robbant fel. Két kommunistát a tett elkövetésének nyomos gyanuja alapján letartóztattak.

Heidersdorf, augusztus 9. Az Alsó-Heidersdorfban levő fogyasztási szövetkezetre ma éjjel több lövést adtak le, azonkívül kézigránatot és robbanóanyaggal telt üveget dobtak. Emberéletben nem esett kár.

Stettin, augusztus 9. Egy robogó autóból ma reggel kevésel három óra előtt dinamitbombát hajítottak a szociáldemokrata Volksbote kiadóhivatali épületére. A bomba bezúzta az épület nagy kirakatablakait, a kapubejárót.

Boroszló, augusztus 9. Reichenbachban egy nemzeti szocialista kézigránattal merényletet akart elkövetni a „Proletár” című szociáldemokrata lap szerkesztője ellen. A kézigránát azonban idő előtt felrobbant és a nemzeti szocialista oly súlyos sérüléseket szenvedett, hogy még az éjjel meghalt.

Anyakönyvi hírek

A debreceni állami anyakönyvi hivatalnál e hó 9-én, kedden, a következő bejelentések történtek:

Születések:

Kiss Bálint ácsmester, leány Mária; Harmati György béres, fiú, Lajos; Ferenczi István fm., fiú, Gábor; Biró Béla szerelő, leány, Julia; Viski Károly napsz., leány, Emma; Markos Imre hivatalnok, fiú, Imre; Dócs Gábor fm., leány, Ilona; Mónus István kőművessegéd, leány, Éva; Takács Ferenc napsz., fiú, Gyula; Nagy Ferenc bérlő, leány, Mária és 1 törvénytelen újszülött.

Halálozások:

Mátyus Katalin r. kath. 4 hónapos, Targoncs u. 22. Karsai Erzsébet ref. 9 hónapos, Haláp 138. Sziráki Margit ref. 4 hónapos, M.-pályi ut 78. Gombos Istvánné Kiss Zsuzsanna ref. 22 éves, Mikes K. u. 3. Nyakó Imre ref. 2 éves, H.-Sámson. Singer Endre izr. 13 hónapos, Kisujszállás. Winkler Simon izr. 75 éves, Hatvan u. 16.

Eljegyzések:

Buttyán Dezső—Szűcs Eszter; Czelióth János—Szabó Aranka; Juhász István—Molnár Erzsébet.

**Garzon lakásnak,
ügyvédi irodának
vagy orvosi rendelőnek
alkalmas 2 szoba, elő- és fürdő-
szobás lakás
központban azonnal
KIADÓ.
Cím a kiadóban.**

OLIMPIÁSZ

A második világbajnokságot is Pelle István szerezte meg Magyarországnak

A brazilokat kizárták a vízpolóbajnokság további küzdelmeiből s így Magyarország egyetlen ellenfele az U. S. A.

Bizonyára meglepődve vették észre a Debreceni Független Újság olvasói, hogy lapjuk az eddigi gyakorlattól eltérően a hétfői olimpiai eredményeket teljes részletességgel már kedden korán reggel megjelent számában közölte. A mi időszámításunk szerint hajnali 3 órakor értek véget Los Angelesben az olimpiász hétfői küzdelmei és két óra múlva már pontos leírást kaptak tőlünk olvasóink. Nagy munkát és még nagyobb anyagi áldozatot igényelt ez a bravur, de nem hiábavaló, mert olvasóink számai nyilvánították elismerésüket érte.

Tekintettel arra, hogy a hétfői eseményeket melegebben köztöltük, most elsősorban ezekről a kiegészítő tudósításokat adjuk:

Los Angeles, augusztus 9. A nemzetközi olimpiai bizottság tudvalevőleg a sportszerűtlenül viselkedő brazilai vízpoló játékosokat a Nemzetközi Úszószövetséggel egyetértően a további mérkőzések sorából kizárta. Ezzel egyidejűleg 3 brazilai vízpolójátékost, akik Komjádi Béla bírálóval szemben agresszíven léptek fel, a további versenyzésektől végleg eltávolította.

A MAGYAR TORNÁSZOK VEZETŐJÉT IS MEGSÉRTETTÉK PELLE MIATT.

Pelle kihirdetése után Miez svájci bajnok Dückstein Zoltán magyar pontozóbíróra támadt, csalással vádolta őt. Dückstein visszautasította a támadást, a sértés a versenybírók elé került. A zsüri felfüggesztette a svájci világbajnok versenyzési jogát. Ez a döntés azonban még nem jelenti Miez végleges kizárását, mert elképzelhető, hogy a Jury d'Appel enyhíti a büntetést. Ha Miez nem versenyezhet tovább, Pelle egy igen komoly versenytársától szabadul meg, de az se baj, ha a svájcit engedik indulni a további versenyekben, mert Pelle kétségtelenül egyik legjobb embere a mezőnynek, akinek világbajnokságát általános ünneplés és elégedettség fogadta a közönség részéről. A lemaradt vetélytárs haragja és haragjának hirtelen kirobbanása megmagyarázható, de természetesen nem menthető.

NURMI NEM LEHET AMATŐR.

Los Angeles, augusztus 9. A nemzetközi Amatőr Szövetségnek hétfői kongresszusa főtárgya az amatőr-kérdés volt. A kérdésben egy szótöbbséggel úgy határoztak, hogy a jövőben az atléták felfüggesztését nem az illető állam szövetsége, hanem a nemzetközi szövetség végzi, amely egyedül dönt az amatőr-minősítés ügyében. Az amatőr-kérdés pontos meghatározása céljából egy külön hetes bizottságot választottak. Finnországnak azt az indítványát, hogy Nurmifüggését szüntessék meg, a kongresszus elutasította.

BENKŐ NEM JUTOTT A DÖNTŐBE.

Az előmérkőzések során várakozáson

felül szerepelt Benkő a középdöntőben nem bírta megállni helyét a nagy konkurenciában és a további küzdelmekből kiesett. Kiestek még: De-Yong (Hollandia), Lindman (Svédország), Heiss (USA), Lopez (Mexikó), Lindersdorf (Dánia) és a két híres belga épévívó: Paplimont és Janlet.

Pelle világbajnok nyujtón is

Los Angeles, augusztus 9. Pelle István, kitünő tornászunk kedden megismételte előző napi bravurját és nyujtón, önálló, egyéni versenyben 58.3 ponttal újabb világbajnokságot szerzett. Ebben a számban Péter ötödik helyen végzett.

Lovon már nem érvényesült Pelle tudása, az előírt gyakorlatai rosszul sikerültek. A megismétlésnél javított ugyan de hátrányát behozni már nem tudta. Ebben a számban a világbajnoki címet a finn Savolainen nyerte 57.8 ponttal.

KUBINYIT ORVOSI TILALOM TARTJA TÁVOL AZ INDULÁSTÓL ÖKÖLVÍVÁSBAN.

Los Angeles, augusztus 9. Kubinyinak, az olimpiászra kiküldött magyar ökölvívónak külső füljében fájdalommal kelés támadt, amelyet tegnap felnyitottak. A kedden reggeli újabb orvosi vizsgálat alkalmával az orvos Kubinyi minden tiltakozása ellenére, még saját felelősségére sem engedte meg, hogy induljon. Kubinyit ez annyira lezuhant, hogy könnyekre fakadt.

KÉT ÚJABB VILÁGREKORD USZÁSBAN.

Los Angeles, augusztus 9. Kedden délelőtt a 400 m-es gyorsúszás küzdelmében a japán Jokojama 4 perc 51.4 mp-es idővel (olimpiai rekord!) győzött Taris (francia) ellen. 3. Ojokata (japán).

A 100 m-es hölgy hátúszás első futamában Eleonor Helm (USA) 1 perc 18.3 mp-es világrekorddal győzött.

Magyar győzelem ökölvívásban

Kedden kezdődtek meg a boxvilágbajnokság küzdelmei, amelyeknek során Lengyelországban Enekes pontozásos győzelmet

Világrekord a 4x200-as stafétában — Magyarország a harmadik

Biztos pontokat jelentett számunkra a 4x200-as staféta, amelyben mint a legjobb európai uszó-nemzet indultunk. A győzelmet, mint előrelátható volt, a japánok szereztek meg nem várt fölényrel és fantasztikusan jó világrekord-idő alatt. Részletes eredmények:

1. Japán	8 p. 58.4 mp.
2. USA	9 p. 10.5 "
3. Magyarország	9 p. 31.4 "
4. Kanada	9 p. 36.3 "
5. Anglia	9 p. 54.8 "

EVEZÉSBEN EURÓPA JÁR ELŐL.

Kedden kezdődtek meg az evezős-világbajnokságokért a küzdelmek, igen csekély érdeklődés mellett. Az eredmé-

nyek során feltűnő az európaiak jó szereplése.

Négyvezős kormányossal: I. elő-

tam: 1. Olaszország. 2. Németország. 3. Új-Zéland. 4. Brazília. II. előfutam: 1. Lengyelország. 2. USA. 3. Japán.

Kétevezős kormányos nélkül: I. előfutam: 1. Lengyelország. 2. Franciaország. 3. USA. II. előfutam: 1. Anglia. 2. Új-Zéland. 3. Hollandia.

A 4x200 MÉTERES STAFÉTA RÉSZLETEI:

Erkezett 3 óra 30 perckor: A japán staféta a következő összeállításban a következő részidőket érte el: Miyashaki 2.14, Yusa: 2.14.7, Toyoda: 2.14, Yokojama: 2.15.7.

BUDAPESTRE érkeve

a keleti pályaudvarral szemben

a Park Nagyszállodában

megtalálja kényelmét.

Leszállított árak!

E lap előfizetőinek
20% engedmény

Az USA stafétájában a következők usztak: Booth, Fissler, Kalili I., Kalili II.

A magyar staféta részidői: Vannie: 2.25.8, Szabados: 2.26.5, Székely: 2.21.3, Bárány: 2.17.8. Székely nagyszerűen uszott, ideje magánmérések szerint jobb volt a Bárányénál. Bárány az első száz méteren gyengén uszott (1.03), a finisben azonban jól tartotta magát. A magyar staféta a harmadik helyért nehéz küzdelmet vívott Kanadával. A stafétában hatodik Argentína, 7. Brazília.

200 MÉTERES MELLUSZÁSBAN A FAVORIT KIKAPOTT.

E számban a dán Jakobsen kisasszony verhetetlennek látszott, mégis ketten előzték meg. Eredmény: Világbajnok: Dennis (Ausztrália) 3.06.3. Második: Mahata (japán) 3.06.4. Harmadik: Jakobsen (dán) 3.07.6. Az első három világrekordon belül uszott. Negyedik: Finton (angol). Ötödik: Hoffmann (USA). Hatodik: Kovedul (USA).

Németország—USA 4:4 (3:2)

Biró: DELAHAYE.

Erkezett hajnali 4 órakor: Ugy látszik, nem Németország, hanem az USA a riválisa Magyarországnak vízpolóban. A mérkőzésen a németek bizonytalanul, az amerikaiak hajrá-stílusban küzdenek. Fej-fej mellett harcolt a két csapat, a németek vezettek mindig, de a szívos amerikai csapat gyorsan egyenlített. Gólok sorrendben: Schulze 1:0, Clapp 1:1, Schulze 2:1, Daubenstein 2:2, Schwartz 3:2. A második féлдőben Daubenstein kicsalja kapujából Rademachert és egyenlített: 3:3. Cordes félpályás, hosszú lövéssel ismét megszerzi a vezetést a németeknek, de az utolsó percben Daubenstein döntetlenné teszi a küzdelmet.

A csütörtöki Magyarország—USA mérkőzésen dől el tehát a világbajnokság sorsa, érthető így, ha e találkozást az egész sportvilág óriási érdeklődéssel várja. E mérkőzésre minden jegy már elővételben elkelt.



Debrecen üdvözölte a 60 éves József főherceget

József királyi herceg most ünnepli hatvanadik születése napját, amely alkalommal az egész országból jókívánásokkal keresik fel. Debrecen város a következő levelet küldte a királyi herceghez az udvarmesteri hivatal útján:

Abból az alkalomból, hogy Királyi Fenséged hatvanadik születése napját ünnepli, Debrecen sz. kir. város képviselőtestületében mély tisztelettel és ragaszkodással üdvözölöm Királyi Fenségedet ugyanis, mint városunk díszpolgárát, aki nemcsak a történelemben írta be nevét tettei által fényes hetekkel, hanem a magyar katonák szívébe atyai jószágával és gondoskodásával is. A magyarok Istenének áldása legyen Királyi Fenségeden és fenséges családján. Debrecen, 1930 augusztus hó 8-án. Dr. Vársáry István polgármester.

50 százalékos egyezséget kötött az ifjú gróf Bethlen

Kaposvár, augusztus 9. Ifj. Bethlen István gróf, a volt miniszterelnök fia, mint ismeretes, inkei bérletére kényszerű egyezséget kérelmet adott be a kaposvári törvényszékhez. Meszlényi Károly törvényszéki bíró már tartott az ügyben tárgyalást és utasította a vagyonfelügyelőt, hogy pontos mérleget terjesszen a törvényszék elé. A vagyon mérleg elkészült és annak beérkezése után mára tűzött ki tárgyalást a bíróság, amelyen ifj. Bethlen István gróf jogtanácsosa, Goldberger Ödön ügyvéd társaságában jelent meg.

A tárgyaláson először az egyes tartozásokat ismertették, majd a bíró a vagyonfelügyelő jelentését olvasta fel. A vagyonfelügyelő abban látja ifj. Bethlen István vagyoni összeroppanását, hogy a múlt évben katasztrófálisan rossz volt a termés, a sertésspestis kipusztította a sertésállományt, ezenkívül az uradalmat a marha- és sertéshizlalások körül nagy veszteségek érték. A jelentés szerint a passzívum 173.000 pengő, az aktívum pedig 87.000 pengő, tehát 86.000 pengő áll rendelkezésre a bejelentett 50 százalékos egyezség kiegyenlítésére.

A törvényszéki bíró ezután maga elé szólította ifj. Bethlen Istvánt és megeskette, hogy a vagyon kiutatást a legjobb lelkiismerete szerint állította össze, az összes hitelezőket bejelentette és nemlétező hitelezőket nem vett fel a vagyon mérlegbe. Ezután a hitelezők az 50 százalékos egyezséget elfogadták. Ifj. Bethlen Istvánnak nyolc hónap alatt kell tartozását kifizetni.

MEGALKULT BUDAPESTEN A KARTELELLENES LIGA.

Budapest, aug. 9. A Hungária szállóban ma, kedden délelőtt a gazdasági élet reprezentánsainak részvételével értekezlet volt, amely kimondotta a kartellelles liga megalakítását. A kartellelles liga az ország mostani bajainak fő kuforrását a kartellekben látja és ezért az egész országra kiterjedő mozgalmat indít a kartellek ellen.

Amatőr munkák

elsőrendű kidolgozása.
Külső felvételek
legszebb kivitelben.

BURG
fotolaboratorium és
műszaki fényképezés
Piac u. 42. sz. (Pannónia-udvar.)

100 éve a jót ajánljuk . . .

Intézeti
kelengye || Fehérnemű
Paplan-Takaró
Matrác
Kardos Lászlónál,
Debrecen.
Használatban a legolcsóbb.

Debrecen város felkészülten várja az ország vasárnap érkező kereskedőit

Több ízben megemlékeztünk arról, hogy Magyarország kereskedőinek nagy gyűlése vasárnap lesz Debrecenben. Zöld József tb. h.-polgármester is intézkedett, hogy a Debrecenbe érkező vendégek részére mindaz rendelkezésre álljon, amit a város nyújtani tud. Intézkedett, hogy a Déri-muzeum — bár augusztusban az nem szokott nyitva lenni — hétfőn délelőtt 9 órától 2 óráig díjtalanul rendelkezésre álljon és szakszerű vezetésben legyen részük a vendégeknek. A szakszerű vezetésről és magyarázatokról dr. Sőregi János mu-

zeumőr gondoskodik. Ugyancsak intézkedett a h.-polgármester, hogy a strandfürdő megtekintésére azok részére, akik nem akarnak fürdeni, látogatójegyet adjon ki a fürdő. Egyben felhívta a köztemető gondnokát, Loessi Dezsőt, hogy vasárnap és hétfőn az érdeklődőknek mutassa be a köztemetőt, a ravatalozót és a krematóriumot. A szükséges közúti forgalom lebonyolításáról a Hévíz-igazgatósága külön gondoskodik s erre vonatkozóan Gál Samu igazgató a szükséges intézkedéseket már megintette.

A bodai és hajduböszörményi erdőbirtokosság választmánya nem kívánja üldözletni az erdőben gallyat szedő szegény embereket

Hajduböszörménye egyik legutóbbi közigazgatási bizottsági ülésén az a panasz merült fel, hogy különösen a hajduböszörményi erdőben nagy a falopások száma. E panasz folytán az erdőfelügyelőség kivételes intézkedéseket léptetett életbe és amint a tegnapi ülésen jelentette az erdőfelügyelő, sikerült is a falopások számát erősen csökkenteni. Jelentésében azonban elmondta a felügyelő, hogy az eljárás nagyon nehéz, mert maga az erdőbirtokosság nem kívánja üldözni a falopásokat. Az történt ugyanis, hogy a bo-

dai és böszörményi erdőbirtokosság választmánya ülést tartott és ezen kimondta, hogy a mai rossz viszonyok között nem kell nagyon szigorúan venni a falopásokat és a szegény embereket nem lehet az erdőből kitalítani és hagyni kell, hogy ott száraz gallyat és hulladék fát szedjenek. Ha valamelyik rosszakaratu szegény ember tesz is kárt, azt a többi tisztességteljesebb érzésű gallyszedő maga elítéli. A választmány szerint, ha megakadályozzák a szegénységet abban, hogy az erdőben száraz gallyat, és tüzelőt szed-



Clarence Mac Elroy amerikai repülő Veracruzból Hondurasba repülve viharba jutott és lezuhant. Kísérője meghalt, maga rendkívül súlyos sebeket szenvedett és súlyos állapotában, víz és táplálék nélkül, vadállatoktól, mérges kigyóktól és rovaroktól fenyegetve, három héten át életben maradt mindaddig, amíg megtalálták és megmentették. Képünk a pilótát ábrázolja, megmentőitől körülvéve.

jenek, ez még csak rosezabb eredményre fog vezetni.

Az erdőbirtokosság választmányának ez a felfogása azonban az erdőfelügyelőségnek nem talált helyeslésre és az erdőfelügyelő kijelentése szerint ilyen körülmények között csupán az erdőőrök tisztességén múlt, hogy a falopásokat meg tudták akadályozni és a falopások számát csökkenteni tudták.

A világgazdasági válság és hazánk

Pukánszky egyetemi tanár, a német-magyar kulturviszony leghivatottabb és legképzettebb tudósa szépszámu közönség előtt kitünő előadással gyönyörködtette a magyar ember ajkáról ily pompás kiejtéshez és kifejezőkészséghez nem szokott németeinket és Debrecen német műveltségű közönségét. Előadásában a fiatal akadémikus tudományos pályája eredményeit foglalta össze, a kérdést irodalmi szempontból világítva meg a Nyári Egyetem előadásainak keretében.

A német-magyar kulturkapcsolatok közvetítő rétege a városok polgársága, mely nagy részben német volt és hosszú századok alatt összekötöttet tartott a Reich németiségével. Az irodalmi hatás az Arpadok törvénykönyvein már észrevehető és bélyegét viselik az első irodalmi termékek: a kódexek is. Temesváry Pelbártnak a német misztikusok voltak mintái. A róneszanszt tisztán olasz eredetűnek tartják, de a német közvetítés nem tagadható itt sem. A német hatás legintenzívebb a reformáció idején lett, amikor a kulturközösség a német egyetemek magyar diákjai révén teljes. A barokk Gyöngyösi is mutat német hatást és Balassitól Amadén át Csokonang a német barokk hatása alatt állnak költőink. Kazinczy és Kölcsey a klasszikus németek bálmulói s különösen a formatökélyt tudják bennük bámulni, azt, ami a mi irodalmunkból hiányzott. Madách—Goethe, Komjáthy—Nietsche, Keveczky—Vajda—Schoppenhauer párnuzamok a későbbi hatás utját jelzik.

A ritka művészi élvezetet jelentő előadás után — mert Pukánszky előadása már a művészet határán jár — Schwalm Adamé folytatotta „A magyar föld és nép” c. előadásorozatát, német nyelven.

Délután Laurentzy Vilmos pesti egyetemi tanár tartotta meg előadását arról a témáról, ami ma nemcsak minden magyart, de a maga szempontjából minden embert legjobban érdekel: „A világgazdasági válság és Magyarország”. Hogy a Nyári Egyetem előadásai mennyire benne tartják a közönséget a haladó idő sodrában és mennyire ki tudják választani az előadók azt, amire ma az intelligens közönségnek szüksége van: arra ez az előadás klasszikus példaként szolgált.

Utána dr. Zih Sándor egyetemi magántanár tartotta meg az átöröklési tudományáról második előadását. Ezuttal azt a kérdést kezdte meg, mennyiben érvényesek az alsóbbrendű lényeknél megismert átöröklési törvények az emberre. A növényeken és állatokon végzett kísérletek eredményeit szemléltette demonstrációkkal is.

A SZERDAI ELŐADÁSOK.

A Nyári Egyetem válogatott vendég-előadóinak során vitéz Haász Aladár s Pukánszky Béla után Schwalm Amadé professzor folytatja, aki szerdán reggel 9 órakor tartandó előadásában vitéz képekkel mutatja be Magyarország legszebb és legjellegzetesebb vidékeit. Ugyancsak ma délutánra van hirdetve

Schwalm professzor egyetlen magyarnyelvű előadása Dániáról. Amennyiben a Koppenhágából küldött anyag holnapra még nem érkeznék meg, Schwalm Amadé délután 6 órakor folytatja és befejezi Magyarország földrajzának tárgyalását.

Ugyancsak holnap lép először sorompóba Tóth László dr. nemzeti muzeumi igazgató-őr, a római Collégium Hungaricum v. igazgatója, aki Garibaldi korát eleveníti föl olasz nyelvű előadásaiban. Örömmel tapasztaljuk, hogy az olasz nyelvű előadásokat most már egyre több magyar látogatja, akik a Nyári Egyetem vendégeivel való barátkozás közben egyre jobban elsajátítják az olasz nyelvet s követni tudják az olaszok számára készült szebbnél-szebb előadásokat.

Délután 5 órakor, Schwalm professzor előadása után Laurentzy Vilmos folytatja nagy érdeklődéssel hallgatott előadásait a gazdasági válságról. Az előadás magyar nyelvű, vendégeket is szívesen látnak, annyira fontos az a téma, amelyet Laurentzy dr. a töle megszokott világos előadásban tárgyal.

Már most felhívjuk a figyelmet arra, hogy holnap, csütörtökön a Nyári Egyetemen nagyhirű, előkelő vendége lesz: Franco Vellani Dionisi, a Budapesti élő olasz publicista, aki az erdélyi kérdéssről irt nagyszerű könyvével a revízió legelkésebb híveinek sorába lépett és nagy érdemei vannak az olasz közvélemény felébresztésében. Kívánatos, hogy előadásán, amelyet 11-én, csütörtökön este 8 órakor tart, minél nagyobb számban jelenjen meg Debrecen hazafias közönsége.

Néhány nap múlva kerül a halálraítelt baracktolvajok kegyelmi ajánlása a kormányzó elé

Budapest, aug. 9. A kecskeméti státiális bíróság pénteken halálra ítélte, majd a kegyelmi tanács kegyelemre ajánlotta Lőrincz János és Szedlacek József gyilkos baracktolvajokat. Fővárosi munkatársunk ma délből Timkó Zoltán koronaügyész helyettesénél érdeklődött a kegyelmi ajánlás sorsáról. A koronaügyész helyettes ezeket mondta:

— Ilyen esetekben az eljárás az, hogy a főtárgyalási jegyzőkönyvet az ítélet indokolásával együtt, valamint a kapcsolatos összes bünyügyi iratokat felterjesszük az igazságügyminiszterhez. A továbbiakban az igazságügyminiszter intézkedik és tesz előterjesztést. Természetes, amikor legfelsőbb kegyelmi tény gyakorlásáról van szó, terminusról nem lehet beszélni.

A kegyelmi iratokat Zsitvay Tibor igazságügyminiszter már kézhez kapta és két-három napon belül az ügy felkerül a kormányzói kabinetirodába.

SZERDAN LEMOND A ROMAN KORMÁNY.

Bukarest, aug. 9. Ma este 8 órakor a Vajda kormány tagjai minisztertanácsra ülnek össze. Ez lesz a kabinet utolsó összejövetele, mert Vajda holnap benyújtja lemondását a királynak.

Károly király legkésőbb holnapra kihallgatásra kéri a két ház elnökét. Mindketten Maniut fogják ajánlani, aki a Lupta szerint vállalja is a megbízatást. Maniu kormányában feltétlenül részt vesz Vajda, Mironescu, Michalache, Popovici is.

MA UTOLJARA
CSAK EGY KISLÁNY
 a legjobb magyar hangosfilm és a BOLVARY-CIKLUS első filmje,
 a **HIVJON ÉS JÖVÖK**
 WILLY FORST-ral az URÁNIÁBAN.
 MARCSAKMA az ORVOS FELESEGE és a NÓTÁS ASSZONY filmoperett a VIGSZINHÁZBAN.
 Előadások mindkét mozgóban 7 és fél 10 órakor.

Háromszázhatvan pár zoknit lopott el egy betörő egy üzletből

A debreceni rendőrkapitányságon jelentette Polacsek József kereskedő, akinek Csapó ucca 58. szám alatt van rőfösüzlete, hogy az elmúlt éjszaka ismeretlen tettes behatolt üzletébe és nagymennyiségű árut vitt el. A kereskedő szerint hiányzik a raktárból 360 pár zokni, 25 férfiing és 70 darab fejkendő. A feljelentés alapján megindították a nyomozást a betörés ügyében.

Megállapították, hogy az üzletnek egyik uccára néző ablaka nyitva volt és azon keresztül be lehetett volna jutni az üzletbe, de semmiféle nyomot nem találtak, amiből arra lehetett volna következtetni, hogy a tettes az ablakon át hatolt be az árukért. A károsult véleménye szerint álkulccsal hatoltak be az üzletbe. A nyomozás az érdekes ügyben folyik tovább.

A mozdonyal akarta lefejeztetni magát egy szobafestősegéd

A mozdonyvezető ébersége mentette meg Tóth Ferenc életét, aki édesanyjának gyógyíthatatlan betegsége miatt akart öngyilkos lenni

A csapókerti halásorompó mellett kedden este Tóth Ferenc 39 éves debreceni szobafestősegéd öngyilkos akart lenni. Megvárta a Nyiregyháza felől befutó személyvonatot és a mozdony elé vetette magát a vágányokra. Kezével görcsösen kapaszkodott a vassinbe és a száguldó mozdonyal akarta magát halálra daraboltatni. Az elszánt öngyilkosjelöltet azonban a mozdonyvezető ébersége megmentette az életnek. Észrevette ugyanis a mozdonyvezető, amint Tóth a közelgő vonat előtt a vágányra dobta magát és

azonnal lefékezte a vonatot.

Csikorogva, sivitva engedelmeskedtek a tengelyek a teljes erejű fékezésnek és a vonat megállt a nyílt pályán 30

lépésnyire a félelemtől, rémülettől kábultan heverő szobafestősegéd előtt.

Az öngyilkosjelöltet leszedték a vasuti töltésről, átadták a közelben posztoló rendőrnek,

aki kihallgatásra állította elő a központi ügyeletre.

Tóth Ferenc elmondta, hogy azért akart meghalni, mert 75 éves édesanyja hosszas betegsége, szenvedése nagyon elkésztette és mert nagyon szerette az édesanyját, nem tudta tovább nézni annak küzdését a betegséggel. Ezért akart meghalni. A rendőrtisztviselők meggyőző szavaira kijelentette, hogy nem fog öngyilkosságot megkísérelni még egyszer, mire elengedték a rendőrségről.

Elelmiszert és pár száz pengő kellene, hogy a Nagyerdő egészséget adó levegőjén gyógyuljon meg a debreceni nyomoruság 110 gyermeke

Egy szép, hasznos és emberies akció marad abba, ha nem segít sürgősen a társadalom

A munkásszakszervezetek debreceni csoportja gyermeknyaralattási akciót kezdeményezett. Nyomorgó, nélkülözö családok gyermekeit kiviszik kora reggel az erdő hűs zöldjébe, ott ellátják őket reggelivel, uzsonával, ebéddel és vacsorával, este pedig hazabocsátják a kicsinyeket.

A város vezetősége — elismerésre méltó humanitással — a krematórium háttá mögött, a köztemető távolabb részén bocsátott helyet a rendelkezésükre, azonkívül a nyaralattási akció céljaira négyszáz pengő adományozott a szakszervezeteknek. Már két hete tart a gyermeknyaralattás, két hétig mindenük megvolt a kicsinyeknek, ennivaló és szórakozás, tisztaság és sport, most pedig már vége felé közeledik ez a szép idő, mert az akció vezetősége nem tudja tovább ellátni a gyermekeket. Nincs pénz. Elfogyott.

Még van annyi, hogy három-négy napig etetik a friss, ropogós cipót a

gyermekek, bemártogatva az arany-sárga akácmézbé, majszolhatják az izes, zsirbasült, magyaros lángosokat, hintázhatnak, szaladgálhatnak, cicázhatnak a zöldelő ágak alatt, aztán mindennek vége.

Vége a szép napoknak, amikor mindennap frisset ehettek, gond nélkül játszadozhattak, vége már és vissza kell menni a nyomoruságba, újból éhezni kell.

Nincs pénz. Elfogyott.

Antal Bélának hívják és hét esztendő. Nyurga, hosszura kinyult, vézna gyerek Apja kőműves és már három éve munkanélkül van. A két idősebb fiu keres valamit, azok tartják el a kilenctagu családot. Reggelire teát szoktak enni, délből krumpililevest kanalaznak, este semmit. Minek is este enni? Megterhel a gyomrot és csak betegség lesz belőle. Ja igaz, pénz sincs vacsorára, mert ha volna, akkor nem is törődne a betegséggel.

Mégis csak **Jobb!**
 Kérjen csakis **OLLA-t**
 bebizonyíthatóan utóéletet len.

A másik neve: Koch György. Apja ügynök volt, az egyik debreceni nagykereskedő megbízásából vitte a kollektívot, egyszer aztán meggondolta magát, méltatlankodni kezdett, hogy a gazdájának mennyivel több pénze van, mint neki, legyen mindegyiküknek egyforma és inkább nem adta vissza a felvett pénzeket. Feljelentették, mire megszökött. Kiment Amerikába és azóta családja nyomát sem látta. Itt hagyta feleségét és öt gyermekét. Ennek már öt éve. Azóta csak úgy tengődnek, maguk sem tudják miből. A legidősebb fiu keres havonta irva és mondva 20, azaz husz pengőt és azt mind hazaadja. Ebből élnek. De néha még a rokonok is küldenek valamit...

Megkértem Koch Györgyöt, hogy mi akar lenni és azt a meglepő választ adja, hogy iparosember. Meglepő, hogy valaki kilenc esztendő korában ebben a mai világban borbélymester akar lenni és nem muzsizni. De ezek komoly emberek már, hiszen Antal Béla sem huszárkapitány akart lenni, hanem nyomdász.

Ezekben a gyermekekben nincs fantázia. Kiolta a nyomoruság.

Például itt van a kis Rác Emil esete, aki tizenegy esztendő, neki is hét testvére van és szerencsétlen sorsa. Apja háboruban szerzett bajban meghalt, anyja mosni jár és néha keres, gyakran nem, a többi hat testvére pedig mind munkanélkül áll. Egyetlen vágya a tizenegy esztendő Rác Emilnek, hogy tanító lehessen. Tizenegy esztendő Rác Emil sem akar Ramon Novarro nyomdokába lépni, megelégszik egyszerű, kis tanítói állással.

A gyermeknyaralattási akción száz-tíz gyermek vesz részt. Száztiz gyermek él még néhány napig gondtalanul és aztán ha nem segítenek rajtuk, néhány nap múlva vége az aranyéletnek. Ismét a kínlás, ismét a szenvedés.

Az akció fenntartása jóformán nem kerül semmibe. Aldozatkész felügyelők és felügyelők teljesen díjtalanul vigyáznak a gyermekekre, azonkívül Holló Jánosné, a szociáldemokratapárt titkárának felesége szintén minden honorárium nélkül főzi a kicsinyek kosztját. Minden nap meglátogatja a gyermekeket Fischer Artur dr., a kiváló orvostudor, aki felügyel az egészségi állapotukra. Ő válogatta ki őket, a gondozásra legjobban rászorultakat gyűjtve táborba.

Semmi baj nem volna tehát, csak pénzre van szükség. Vagy ha nem is pénzre, de természetbeni adományokra. Egy-egy jó friss kenyérre, zacskó lisztre vagy egy üveg mézre volna szükség s ha néhányan küldenének ki ilyen élelmiszereket, még néhány hétig fenntarthatnák az akciót. És pár száz pengő összeadni ötpengőnkint, egy pengőnkint. Aki teheti. A gyermekekért.

És mindent el kell követni, hogy ez a pénz összejöjjön. Hogy ezek a szerencsétlen nyomorgó gyermekek még tovább élvezhessék a napsugárt, a vidámságot, a hangulatot, a szeretetet és ami fő: a terített asztalt.

És ha ez megtörténik, ott lenn a sötétségben is derengeni fog valami, oszlani kezd a köd és vidám napfény fogja szerte sugározni száztiz gyermek szívében a boldogságot. (r.)

HIREK

A DEBRECENI FUGGETLEN UJSÁG
telefonszámai:

Kiadóhivatal 20-18
Fiókiadóhivatal és kölcsön-
könyvtár 23-37
Szerkesztőség nappal 19-20
Szerkesztőség éjjel 20-18 és 32-12

— Időjósítás: Tulnyomóan derült, melegedő idő.

— Tiszti orvos választás Hajduböszörményben. Vasárnap tartotta meg Hajduböszörmény megyei város képviselőtestületi gyűlését Rásó István alispán elnöke alatt. A gyűlésen töltötték be az üresedésben volt tiszti orvosi állást. Az állásra ketten pályáztak: dr. Szálkay István és dr. Kövér Sándor. A titkos szavazással megejtett választás eredményeként dr. Szálkay István 54, dr. Kövér Sándor 19 szavazatot kapott és így a tiszti orvos dr. Szálkay István lett.

— Dr. Probstner Arthur egyetemi magántanár szabadságáról hazaérkezve újra rendel, Burgundia u. 19.

— A szovjet felégeti a lengyel határt. Varsóból jelentik: Hivatalos forrásból jelentik, hogy a szovjetkormány elhatározta, hogy a lengyel határ mentén 20 kilométeres területét elnéptelensít, hirtelen azzal a céllal, hogy lehetetlenné tegye a lakosok menekülését Szovjetországból Lengyelországba. Evégből az ezen a területen lakókat az ország belsejébe vinnék át. Néhány helységet már ki is ürítettek és felgyújtottak. A határt az utóbbi időben különösen szigorúan őrzik. A szovjetorosz határvédelem ezidőszakra három vonalból áll. Az erősebb határőrség hat kilométerre, a következő, kissé gyengébb vonal három kilométerre van a lengyel határtól.

— NYUKOSZ-közlemény. Téli tüzelőanyag beszerzése iránt akciót indított az elnökség. Felvilágosítások délelőtt a NYUKOSZ-irodában kaphatók, ugyanott megrendelhető a fa. Elnökség.

— Babakelengyék, gyermekruhák legolcsóbbak, legizélőbbek Horovitznál, Püspöki palota. (Nagytemplommal szemben.)

Minden külön értesítés helyett.

Barta Aladár és leánya, Lilly, fájdalomtól megtört szívvel tudatják az egész rokonság nevében is, hogy a legjobb feleség és anya, az emberi jószág megtestesülése

Barta Aladárné

született Steiner Margitka folyó évi augusztus 8-án életének 40-ik, boldog házasságának 21-ik évében jobblétre szenderült.

Drága halottunkat f. évi augusztus hó 10-én, szerdán délután 3 órakor fogjuk a debreceni zsidó temető halottas házából eltemetni.

Debrecen, 1932 augusztus 9.

Testvére:

Dr. Chamilla Antalné született Steiner Rózsika férjével és gyermekeivel.

Apósa — Anyósa: Beermann Fülöp és neje. Sógorai, sógornói és az egész kiterjedt rokonság.

Részvéltatogatók mellőzését kérjük.

53.8 millió csekkorona értékű magyar termény ellenében 55.8 millióért cseh iparcikk

Kétmillió csekkorona az utazási forgalomnak.

Budapest, aug. 9. A magyar kormány megbízottja a múlt héten tudvalevően Prágába utazott, ahol tárgyalások indultak meg a magyar-cseh kompenzációs egyezmény érdekében. Ma csehszlovák forrásból nyilvánosságra hozták azoknak a magyar terményeknek mennyiségét, melyeket Csehszlovákia beenged és melyek ellenében a cseh iparcikkeket szállítanának hozzájuk. A cseh jegyzék a következő:

„Magyarország átvesz: 50.000 köbméter gömbfát, 5000 köbméter tüzfát, 18.000 vagon gázszentet a fővárosi gázműveknek, 1000 és 2400 vagon gázszentet a vidéki gázművek számára, 50 vagon kokszot ipari célra és 8000 vagon faszenet, összesen 55,851.000 csekkorona értékben.

Ezzel szemben Magyarország szállít: 2000 vagon szőlőt, 20 vagon őszibarackot, 500 vagon almát, 50 vagon szilvát, 1000 vagon dinnyét, 40 vagon

fajdinnyét, 50 vagon barackot, 20 vagon paradicsomot, 20 vagon csöves paprikát, 400 vagon hagymát, 100 vagon fokhagymát, 350 vagon bort, 100 vagon tojást, 5 vagon örölpaprikát, 8 vagon szalámit, 10 vagon halat, 150 vagon zsirt és szalonnát, 200 vagon lisztet és 1000 darab lovat”.

A 2 millió csekkorona különbözött a cseh utazási forgalom előmozdítására használnák fel.

A cseh jelentésre vonatkozóan érdeklődünk magyar mezőgazdasági körökben, ahonnan azt a felvilágosítást kaptuk, hogy a cseh kompenzációs egyezménynek csakis akkor volna jelentősége, ha a csehek egyúttal szerződéses vámtételeket is biztosítanának. A mostani cseh autonóm vámtételek olyan magasak, hogy azok keretében lehetetlen bizonyos magyar gyümölcs exportálása cseh területre.

— Egy hónapi fogház a munkanélküli lopásáért. Gonda Ferenc 19 éves gazdasági cseléd munkába akart állni Debrecenben és az embervásárban álldogált, de nem akadt munkáltatóra. Egy idegen napszámot elpanaszolta baját, mire az azt a tanácsot adta neki, hogy menjen fel a Bellelegő 107. számú tanárára és ellopott két diványpárnát. Beélelmet magának. Gonda Ferenc megfogadta a rossz tanácsot, elment a tanárára és ellopott két diványpárnát. Behozta Debrecenbe és itt eladta egy idegen embernek. A tolvaj napszámot gyorsított eljárás alapján vonták kérdőre kedden és egy hónapi fogházra ítélték.

— Az árvíz elfogott 14.000 kínai „banditát”. Mukdenből jelentik: A japán katonai hatóságok közlése szerint az északmandzsuriai kínai szabadportyázók nagy tömegei megadták magukat. A behódoltak számát 14.000 emberre becsülik. A kapituláció oka a japánok szerint elsősorban felszerelési tárgyakban és élelmiszerben való hiány, másrészt az áradás. Valószínű, hogy a Szibériába vezető vasutvonal még legalább tíz napig használhatatlan lesz. Peking irányában is a vasúti közlekedés hídmerénylet következtében egyelőre járhatatlan. Mukdenből északnyugatra is szünetel a vasúti közlekedés, sokszáz ember itt a vízbe fult. A japán helyőrség csónakokban menekült.

— Kuk! Prestatyn skóciai fürdőhelyen két fiatal hölgy egy magányos part-rezsen napozott, egészen meztelenül. Egyszerre csak a bozótban megjelent két fiatal ember feje. A fiatal emberek a hölgyek felé szögezték fényképezőgépeiket és barátságosan azt mondták: Kuk! A következő pillanatban elkattantak a gépek, az Éva-kosztümös hölgyek meg voltak örököltve. A két skót nő nem hagyta annyiban a dolgot, felugrottak, cipőket ragadtak a kezükbe és a menekülő fényképezők után vetették magukat. Utólérték őket, eltörték gépeiket és amellet részben öklükkel, részben a cipőkkel agyba-főbe verték a fiatal embereket. A megvert emberek segélykiáltásaira járőkelők és rendőrök rohantak oda, akik meglepetve látták, hogy a két meztelen nő cipőkkel veri a fiatal embereket. A rendőrök az egész társaságot előállították és mindenik ellen eljárás indult.

— Halottrabló banditák Nagyvárad környékén. Nagyváradról jelentik: A közeli Fugyivásárhely temetőjében napok óta elvetemült halottrabló banda garázdálkodik. A rablók éjnek idején feltörik az előkelő és módosabb polgárok kriptáit és a bebalzsamozva eltemetett holttestekről leszedik a ruhát és az ékszereket. Számos előkelő és főúri család sírboltját dézsmálták meg ilyenformán. Kiraboltak két évszázados sírboltot is s ezekből több mint hárommillió értékű ékszert raboltak el. Ugyanis már régen él a köztudatban, hogy a Fugyivásárhelyen meghaltakat régebben személyes ékszereikkel együtt temették el. Valószínű, hogy ez a körülmény csábította a rablókat.

— Gabányi posztőzletében szenzációs olcsón vásárolható divatos férfiszövetet. Győződjön meg róla az Alföldi-palotában. Kezdeté augusztus 10-től.

— Kovács Lajos elektrotechnikai vállalatát Kossuth uccáról Miklós ucca 9. szám alá helyezte át. Telefon 11-70.

A LEGJOBB HIRDETÉSI ORGANUM A DEBRECENI FUGGETLEN UJSÁG.

MOZI

A BOLVÁRY CIKLUS
ELSŐ FILMJE.

A debreceni mozisínházak a sok sílány ismeretlen filmek helyett Bolváry ciklust rendeznek. A legjobb magyar operett rendező nagyon jól választotta meg munkatársait és ennek köszönhetette sikerét. A legjobb színészeket hozta össze filmjeiben, melyeknek zenéjét mindig Stolz Róbert szerzi.

A ciklus első filmje kedden szerepelt az Uránia műsorán. *Hivjon és jöjvök* Willy Forst egyik legjobb alakítása, vidám szöveg, kedves muzsika és táncszámok teszik élvezetessé. Szép sikere volt a kisérő műsorral együtt, amely ezuttal az egyik legkedvesebb magyar film: *Csak egy kislány van a világon*.

A közeli napokban sorra jönnek Bolváry többi filmjei: *Szivek szimfóniája*, *Bécsi vig asszonyok* stb.

— Agyvértódulás, szívzorongás, nehéz lézés, félelemérzés, idegesség, fejfájás, lehangoltság, álmatlanság a természetes „Ferenc József” keserűviz használata által igen sokszor megszüntethetők. Tudományos megállapítások megerősítik, hogy a Ferenc József viz a makacs székszorulás mindenféle jelenségeinél a legjobb szolgálatot teszi. A Ferenc József keserűviz gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

— Építkezést, tatarozást, átalakítást szakzerűen és olcsón végez: Építő szövetkezet, József kir. herceg ucca 5. Telefon 17-35.

— Cserépkályhák nagy választékban. Átrakásokat, tisztításokat olcsón vállalom. Gönczy kályhásmeister, Csapó ucca 19. Telefon 25-68.

SPORT

A BOCSKAY UJABB VERESÉGET SZENVEDETT KASSÁN.

Kassa, aug. 9. A Kassai Atletikai Klub labdarugócsapata 4:3 (3:0) arányban győzte le a Bocskay csapatát. A győztes csapat góljai közül egy Remmer öngólja volt. A Bocskay góljait Markos (2) és Teleki lőtték. A mérkőzést 16 perccel előbb befejezték.

A DEAC NEMZETKÖZI ATLETIKAI VERSENYE.

A DEAC augusztus 14-én délután fél 4 órai kezdettel az egyetemi sporttelepen nemzetközi atletikai versenyt rendez alábbi számokkal: Senior számok: 400 és 1500 m-es síkfutás, 4×400 m-es stafétafutás, 400 m-es gátfutás, rudgrás, hármassugrás, sulylökés, diszkoszvetés, gerelyhajítás. Ifjúsági számok: 200 és 1000 m-es síkfutás, 100+200+300+400 m-es stafétafutás, 400 m-es gátfutás, diszkoszvetés, magasugrás, távolugrás, rudgrás. Női számok: Magasugrás, diszkoszvetés, 60 m-es síkfutás. Nevezések és nevezési díjak augusztus 10-én délután 6 óráig Hadházy Dezső címére (Magoss György-tér 6.) küldendők. Nevezési díj személyenként és számonként ifjúsági számokban 30 fillér, hölgy- és senior-számokban 50 fillér. Díjazás: Az ifjúsági számok győztesei vésett nagy ezüstözött — kerületi rekordnál jobb eredmény elérése esetén vésett nagy aranyozott érmet, — II. kis ezüstözött, III. kis bronzérmet, a női és senior versenyszámok győztesei vésett nagy aranyozott — kerületi rekordnál jobb eredmény elérése esetén nagy vésett ezüstözött plakettet, — II. nagy ezüstözött, III. kis ezüstözött érmet nyer az indulók számára való tekintet nélkül, sőt 8 induló esetén a negyedik helyezettek is díjaztatnak.

RADIO

SZERDA, augusztus 10.

BUDAPEST. 9.15: A Weidinger-szalónczenekar hangversenye. — Közben 9.30: Hírek. — 11.10: Nemzetközi vizjelzőszolgálat. Vizállásjelentés magyarul és németül. — 12: Déli harangszó az egyetemi templomból, időjárásjelentés. — 12.05: A Városi Színház kamarakórusa férfikvartettjének hangversenye. — Közben 12.25: Hírek. — 1: Pontos időjelzés, időjárás- és vizállásjelentés. — 2.45: Hírek, élelmiszerárak, piaci árak, árfolyamhírek. — 4: „Igazgyöngy, hamisgyöngy.” Irta és felolvassa Fuchs István. — 4.45: Pontos időjelzés, idő-

járásjelentés, hírek. — 5: Az Országos Postászenekar hangversenye a margitszigeti Márkus-étteremből. Karnagy ifj. Roubal Vilmos. — 6.15: „A varázslók országában.” Irta Zboray Ernő. Felolvassa Turchányi István. — 6.45: Hangverseny. Közreműködik: B. Kenéz Lili (zongora), Könings Annie (ének) és dr. Györy Pál (ének). Zongorán kísér Polgár Tibor. — 8: Táncczene. His Master's Voice gramofónhangverseny. 9: Bura Károly és cigányzenekarának hangversenye a margitszigeti Márkus-étteremből. — 10: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek, löversenyeredmények. — 10.15: A magyar vonóshármas hangversenye. Tagjai: Országh Tivadar (hegedű), Salgó Sándor (mélyhegedű), Friss Antal (gordonka).

KÖZGAZDASÁG

EMELKEDTEK A GABONÁRAK.

Határidőüzlet: Buza: okt. 13.90, 14.00, 05, 03, 01, 08, 01, zárlat 14.01—02, márc. 15.40, 44, 47, 43, 40, 48, 45, 49, 40, 30, zárlat 15.29—30. Rozs: okt. 9.40, 35, 25, 30, 31, 43, 38, zárlat 9.35—38, márc. 10.50, 43, 45, 52, 50.
Készárúüzlet: Buza: tiszai 77 kg 13.95—14.20, 78 kg 14.10—14.35, 79 kg 14.25—14.40, 80 kg 14.35—14.60, ftiszai dtuli 77 kg 13.40—13.60, 78 kg 13.55—13.75, 79 kg 13.70—13.85, 80 kg 13.80—14.00, jász. 77 kg 13.50—13.80, 78 kg

13.65—13.95, 79 kg 13.75—13.90, 80 kg 13.90—14.20, pestv., bácskai, fejezm. 77 kg 13.45—13.65, 78 kg 13.60—13.80, 79 kg 13.75—13.90, 80 kg 13.85—14.05.
Rozs: pestv. 8.25—8.40, egyéb rozs 8.25—8.50, tak. árpa I. 10.80—11.00, tak. árpa II. 10.60—10.75, zab I. 11.50—11.75, zab II. 11.50—11.75, repce 23.25—24.00, ti. tengeri 15.80—16.00, korpa 8.60—8.80.

TERMÉNYTÖZSDE-ZÁRLAT.

Csikágó, aug. 9
Buza: 54.375, 57.875—75, 62.375, tengeri: 32.25, 33.75, 38.125, zab: 17.625, 20, 22.625. rozs: 33.375, 36.50, 41.
Liverpool: 5/6 5/6 3/4, 5/8 3/4.

596—1932. Vhsz.

ARVERÉSI HIRDETMÉNY.

Folyó évi augusztus hó 11-én délután fél 5 órakor Debrecen, Károly Ferenc József ut 23. szám alatt elárverezek 4364.20 P-re becsült üzletberendezés, textiláru, stb.-ből álló ingóságokat.

Debrecen, 1932 július hó 20.

Bocskor László
kir. bir. végrehajtó.

A LEGJOBB HIRDETÉSI ORGÁNUM A DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG.

EGY APRÓHIRDETÉS TIZ SZÓIG ÖTVEN FILLÉR ÉS EGYSZERRE KÉT REGGELI LAPBAN JELENIK MEG. MINDEN TOVÁBBI SZÓ 5 FILLÉR. VASTAGBETŰVEL SZEDETT SZAVAK DUPLÁN SZÁMITATNAK. — ÜZLETI HIRDETÉSRE MÁS TARIFA FELVILÁGOSÍTÁS 18. ÉS 8-12. SZÁMU TELEFONON.

APRÓHIRDETÉSEK

APRÓHIRDETÉSEK FELADHATÓK: FŐKIADÓHIVATALUNKBAN: FERENC JÓZSEF UT PIAC UCCA) 49. SZÁM, FŐKIADÓHIVATALUNKBAN SZÉCHENYI UCCA 2. SZÁM, A HEGEDŰS ÉS SÁNDOR RT. KÖNYVKERESKEDÉSÉREN PIAC UCCA 34. SZÁM ALATT ÉS A „MARGIT”-FÜRDŐ PÉNZTÁRÁNÁL. —

Levelés
Ali baba
és a negyven rabló történetét már nem olvasó leány vagy asszonyka ismerettségére vágyik. „Fiatalok” jelige. 2599

Fess,
intelligens fiatal leány vagy asszony társaságát keresi fiatalember. „Nem unalmas” jeligére a kiadóba. 2598

Betöltendő állás
Vasöntő tanulók
fízetéssel felvétetnek. Marton Gábor, Pozsonyi ut 9. 4371

Ügyes
nők tojás eladásra óvadékkal felvétetnek. Jelentkezni: Árpád-tér 37. 4399

Gyakorolt
papirragasztó lányok és bevezetett ügynökök felvesz: Winternitz, Hatvan u. 4. 2603

Állás keresők
Kézpénz
óvadékkal intelligens kereskedő megfelelő állást keres. Cim a kiadóban. 2599

Hentes,
mészáros iparral állást keres vidékre. Cim: Pacsirta 37. 2602

Jómegejelenésű
fiatalember pénzbeszedői, — irodaszolga, vagy ehez hasonló bármilyen állást keres 200 P óvadékkal. Cim a kiadóban. 2595

Kiadólabás
Négyszobás
uri lakás legmodernebb felszereléssel novembertől kiadó. Csapó ucca 26. 4402

Különbejárata
szoba butorozva vagy anélkül ellátással is kiadó. Ref. Püspöki palota, I. 38. 4405

Különbejárata
butorozott szoba kiadó. — Szentanna 22. Érdeklődni házmesternél. 4388

Hajnal
uccai bérházban A-lépcső, kétszobás lakás szeptember 1-re, esetleg későbbre kiadó. Érdeklődni lehet a házmesternél. 4393

Csinosan
butorozott olcsó szoba teljesen különbejárattal kiadó. — Szép fásított, kertes udvar, nyáron különösen kellemes. Cim a kiadóban. 1937

Ház,
négyszobás, modern, kerttel, házmesterlakással kiadó novemberre. — Tisztviselőtelep, Bornemissza u. 6. 4280

Egy
szoba, előszoba, konyhás szép lakás szeptember 1-re kiadó. Honvéd 24. 4404

Különbejárata
szép butorozott szoba, esetleg fürdőszoba használatlalt gyönyörű parkirozott udvarban azonnalra kiadó. — Kollégium mellett. Darabos ucca 20. 2402

Kiadó
József kir. herceg ucca 6. alatt emeleti lakás november elsejére. 2596

Kiadó
azonnal egy 2 szobás, fürdőszobás garzonlakás. Ferenc József ut 22—24. szám, III. emelet. Értekezhetni lehet a Debreceni Első Takarékpénztárnál. 4270

Kiadó
egy uccai 3 szobás lakás mellékhelyiségekkel november 1-re. Miklós u. 41. 4308

A Thagan-cirkusz rejtélye.

— REGÉNY. —
Irta: VÉCSEY LEO.
Tagadhatatlan, hogy én is sok csodálatos dolgot tapasztaltam az elmúlt éjszakán! És mégis, ezt az erőltetett és fantasztikus magyarázatot az elmúlt életek emlékeiről, amit te hangoztatsz, — fordult most felém — nem tudom a magamévá tenni!
— Akkor hát hogyan magyarázod a cirkuszi jelenetek közvetlen és döbbenetes hatását? — kérdeztem mohón.
— Schogysem magyarázom, amíg többet nem fogok megtudni erről — válaszolta rosszkedvűen Sheldon és felállott. Elvette az asztról az éjszakát, piszkos kis fátoldarabot és gondosan összehajtogatva visszavette a tárcájába.
— Hadd el, — szólt rám tréfásan Molnár doktor, Sheldon felé mutatva — ő kifejlesztette magában azt a bizonyos titokzatos szervet, amit német tudósok a gégefő szomszédságában sejtettek. Ennek segítségével könnyű szerrel meglátja embertársai gondolatait és beelátja megmagyarázhatatlan természeti tünemények kohójába is. Nem látod, hogy ettől az asztrális szervtől olyan felfuvalkodott, ezért olyan duzzadt a nyaka...
Sheldon ügyet sem vetett a gu-

nyolódásra. Ahogy a sáros csipkedarabot visszatette, egy darabig fürkészve és idegesen keresgélte a hatalmas börtárca rekeszeiben, majd kissé fakó és megviselt fényképet húzott elő.
— Ez itt Violet képe! Itt van, hasonlított össze annak a lánynak arcával, akit tegnap éjjel látunk a pokol cirkuszában.
Rápillantottam a képre és forró szédület fergeteges izgalma söpört végig a lelkemen. Meg kellett kapaszkodnom az asztalba, mert úgy éreztem, mintha a talaj félrebillenne velem, — mintha csak tengeri hajón lennék, a vihar hirtelen kitérésékor. A képről Lili arca mosolygott rám, szökén, pajkos-kacéran, úgy, mint ahogy a menetszárad indulásakor láttam, amikor parazsas ajaka a szánalom és az asszonyi lelkesedés mámorában szomjas számra tapadt.
Mellettem Miklóssy Gábor arca is ónszínűre sápadt és kerekretágult, megbővült pillantással meredt a fényképre.
— Nos, Violet volt vagy sem? — kérdezte diadalmasan Sheldon, mialatt visszarejtette tárcájába a képet.
— Igen — suttogtam alig hallhatóan és minden erővel igyekeztem uralkodni az érzéseimen.
— Tévedtem — bólintott Miklóssy Gábor is és elfordította a fejét.
Molnár doktor csodálkozva bámult hol az egyikünkre, hogy a másikunkra. Nem tudta megérteni, miért vagyunk olyan zavarban mind a hárman.

XII. FEJEZET.
A tabáni séta.
Egész délután apró budai uccák lejtős és zezugos labirintusait jártam. Valami megmagyarázhatatlan forró érzés hajszolt uccáról-uccára. Önkinzö kedvvel fel akartam keresni mindazokat a helyeket, ahol valaha szerelmes szívvel megfordultam.
A Várhegy oldalában, a Lógodyuccában, a Tabán avitt és kedves sikátorai között igen sok szerelmespárral találkoztam, akik összefonódva, öneledt táruól boldogsággal — mint-ha egyetlen lomhamozgásu, ormótlan test lennének — imbolyogtak a homályos, keskeny uccácskákban. A szerelem fittyet hányt a világfelfordulásnak, vérözönnek, háborúnak, — a szerelmesek kis budai világában semmi sem változott. Az egybefonódott párokat figyelő, összesugdolódzó vénkisasszonyok a cifrakosaras, ódon ablakok mögött, a kutyáikat sétáltató nyugdíjasok, a pipás, derék budai polgárok, akik kacsintva megmosolyogják — a borillatu bölcesség partjairól — az ifju és bolondos szerelmeseket, ... minden a régi volt, akárcsak abban az időben, amikor én is mámoros másodmagammal sétáltam errefelé.
Lili, a kis Borbolya Lili, sohasem volt velem ezeken a budai sétákon, hiszen őt, százkilométerekre onnan, a Felvidéken ismertem meg és kurta kis ismeretségünk mindjárt kettévágta az az egyetlen csók a lobogódiszes, virágos pályaudvaron, — de

most, hogy visszaemlékeztem a kihűlt és multbasápadt szerelmekre, minden nő arcában, aki valaha itt, a sötétedő uccák titokrejtő, zezugos mélyén a karomba simult, Lili kedves, mosolygós vonásait láttam. Ő járt velem, látatlanul összefonódva, a szerelemillatos tabáni sikátorokban, ő lépdelt mellettem, rámsimulva, táncos, könnyű, összehangolt járással — mialatt a szembejövő szerelmespárok riadtan bámulták megtört és magános, egyenruhás alakomat.
— Kislányom, — duruzsoltam hangtalanul karomra simuló, szellem-lényü szerelmesemhez — ég, föld összeomolhat, hegyek szülehetnek és mulhatnak, ... csak az én forró érzéseim nem változnak sohasem. Amióta öntudatra éledtem, gyermekkoromban az anyám csókjában, kamaskoromban magános, rettentő éji töprengéseimben, férfikoromban száz szerelmi tévelygéseim közepette csak téged kerestelek és sejtettelek s amíg az öntudatom végsőt nem lobban, te töltöd be életemet forró és kápráztató ragyogással... Soha így nem szerettem és soha nem fogok így szeretni többé! Oh, érted-e, érzed-e, hogy nem szavak ezek, hanem a vonagló, eleven érzés fel-sugárzó varázserejű üzenetei, mik dadogó közhelyekké kopnak, míg szivemből számhoz érnek, de így is meg kell találniok az utat vérszín ajakadtól szivedig, amikor rádcsókolom őket.
(Folyt. köv.)

EGY APRÓHIRDETÉS TIZ SZÓIG ÖTVEN FILLÉR ÉS EGYSZERRE KÉT REGGELI LAPBAN JELENIK MEG. MINDEN TOVÁBBI SZÓ 5 FILLÉR. VASTAGBETŰVEL SZEDETT SZAVAK DUPLÁN SZÁMITTATNAK. — ÜZLETI HIRDETÉSRE MÁS TARIFA. FELVILÁGOSÍTÁS 18. ÉS 8-12. SZÁMU TELEFONON.

APRÓHIRDETÉSEK

APRÓHIRDETÉSEK FELADHATÓK: FŐKIADÓHIVATALUNKBAN: FERENC JÓZSEF UT PIAC UCCA) 49. SZÁM, FŐKIADÓHIVATALUNKBAN SZÉCHENYI UCCA 2. SZÁM, A HEGEDŰS ÉS SÁNDOR RT. KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN PIAC UCCA 34. SZÁM ALATT ÉS A „MARGIT“-FÜRDŐ PÉNZTÁRÁNÁL. —

Püspöki-palotában
csinosan butorozott szoba kiadó. Érdeklődni Szőlősi-utca 14. Püspöki-palota. 1431

Kiadó
két szép udvari helyiség, lakásnak vagy rendelőnek. — Batthyány ucca 7. 4408

Udvari
két szoba, konyha, kamara csendes, szép udvarban azonnal kiadó. Csokonai u. 44. 4386

Különbejáratu
butorozott szoba szép, nagy, csendes kertben kiadó. Huszár ucca 13. Széchenyi u. végén. 4395

GARZON LAKÁSNAK,
üggyévi irodának, vagy orvos rendelőnek alkalmas 2 szoba, elő. és fürdőszobás lakás központban azonnal kiadó. Cim a kiadóban.

Kiadó
különbejáratu uccai szoba butor nélkül irodának vagy lakásnak. Batthyány ucca 7. 4409

Egy
udvari szoba, konyha, előszoba frissen festve és mázoltva kiadó fixfizetésnek, gyermektelen házaspárnak vagy nagyobb gyerekekkel. Megtekinthető reggel 8—2 óráig. Apaffy ucca 32. — 2159

Kiadó
augusztus 1-re 2 szoba, fürdőszobás lakás. Érdeklődni reggel 7—8-ig. Eötvös ucca 3. 2433

2200 pengőért
központi fűtéssel együtt I. emeleti 4 szoba, előszoba, fürdőszoba és minden egyéb komforttal felszerelt udvari lakás ingyen lifthasználattal. Érdeklődni: Ferenc József ut 34. szám alatti könyvkereskedésben. 482A

Kiadó
uccai két- és háromszobás teljes komfortos uri lakás. Teleki ucca 13. 4396

Kiadó
4 szobás komfortos lakás azonnal. Péterfia ucca 46. 4319

Üzletek

A város legjobb
helyén üzlethelyiség, Csapó ucca 10. szám alatt (volt hentesüzlet) november elsejére kiadó. Értekezni a háztulajdonossal, az udvari lakásban. 2574

Hajdubagason
Lövy József bőr és lábbeli üzlete cipésznek áruval, műhellyel vagy anélkül azonnalra is jutányosan átadó. 2594

Szobák keresők

A Nagyerdőn
keresek szerény tiszta szobát teljes ellátással lábbadozó részére azonnalra. Hatvan u. 2., II. em. Sturz A. 2600

Ingatlan

3000 holdas
buzatermő birtok bérbevételehez társ kerestetik. Értekezhetni: Fried Samunál, Piac ucca 22. sz. alatt. 4389

Eladó
ház. Teleki ucca 63. 4403

Nyugdíjas urak,
gazdatiszták! Villalakkással, jövedelmező szép kis birtok szőlővel, gyümölcsösökkel bérbeadó. Máriaasszony, Péterfia ucca 11. 4400

Kiadó
Hajdusoboszlóhoz közel 26 holdas tanyás fekete jötermő föld. — Értekezni: Apaffy ucca 20. 4226

Eladó házak!
Olcsó vételek. Sarok u. 12., Déli sor 33., Oláh Károly ucca 9. és 30., Apaffy ucca 16. számú szép értékes ház. Dicsőfi ucca 13., Uszó ucca 5. számú szép villák, Dembinszky 26., Nemes ucca 8., Apponyi ucca 50., Boldogfalva ucca 21., Kinizsi ucca 84., Suhajda ucca 9., Keletisor 23., K. Tóth ucca 12., Vendég ucca 17., Károly Ferenc József uton gyönyörű 6 szobás villa, Lugosi ucca 25., Csokonai ucca 50. — Házhelyek: Szabó Kálmán uccában 350, Thegze uccában 300, Szoboszlói ut elején 300, Tócskertetben Méhes uccában 19. szám alatt 5 darab olcsó házhelyek. — Földbirtokok: Vágóhidhoz közel 6, 7, 4 holdas tanyás. Mélyfúrás közelében 9, 11, Halápon 50, 35, 10. Ondódon 14, 32, 10, 5 holdas tanyás. Megbizott: Samu János OFB. engedélyes, Hunyadi 24. 4377

DIENES JÓZSEF
OFB. ingatlanforgalmi irodájának hirdetése.

Eladó ingatlanok:
Rothermere (Darabos) ucca 21. számú szép ház, kilenc lakással, 42,000 pengőért.
Mester uccánál négyszobás, parkettes családirház 22,000 pengőért.
Eröss Lajos ucca 5-b. Adómentes, négyszobás villa, nagy kerttel, 21,000 P.
Teleki ucca 15. Uccai fürdőszobás, több udvari lakással, szép telekkel, 16,000 pengőért.
Csokonai 23. Fűszerüzlettel, négy darab kétszobás lakással, 17,000 pengő.
Vágóhidnál adómentes, palatetős, parkettes, négyszobás villa, 15,000 pengő.
Csokonai 29. Négy lakással, istállóval, 14,000 pengő.
Csokonai uccán két darab kétszobás lakással, vasgerendás pincékkel, 10,000 pengő.
Kuruc ucca 112. (Hegedüs-féle.) Adómentes, szép ház, nagy kerttel, 4,200 P.
Vágóhidnál, Szép ucca 1-a. Nagy telek, szoba, konyhás lakás, nyárkonyhával, 2,600 pengő.
Böszörményi ut 83. Háromszázharmincöt négyszögöles telek, 1,675 pengő.
Diószegei utfélen 8 hold föld, 4,000 pengő.
Köszélszegen 39 hold tanyás föld 725 pengőjével.

Kiadó:
Szent Anna és Nap ucca sarkán egy nagy üzlet.
Dobozy-temető, Szatmár ucca 7. számú villa.
Tisztviselőtelepnél négyszobás villa, 2000 négyszögöl gyümölcsös.
20 hold szováti föld.

Keresek
eladó házakat, földeket, telekeket, szőlőket, földbirtokot.

Dienes József OFB. ingatlanforgalmi irodája, Fűvészkert ucca 16.

Jósika
u. 7. száfu ház előnyös feltételek mellett eladó. 4411

Simonyi uton
és Homokkertben házhelyek eladók. Dr. Kovács és dr. Papp ügyvédi irodájában, Batthyány 14. 3372

Ellátás

Zsidó
Diákinternátusban (Nemzetőr u. 6.) beiratások megkezdődtek. Telefon: 10-70.

2-3 diákok
teljes ellátásra elfogad özv. uriaszony, világos, tiszta lakás, minden iskolához közel. Péterfia 24., első uccai lakás. 4323

Izletes
házikoszt úgy kihordásra, mint bentékezésre kapható. Péterfia ucca 24., első lakás. 4324

Eladás

Komplett
ebédlő-, háló-, hall- és előszoba berendezés csillárral, képekkel, legjobb karban eladó. Ferenc József ut 34., III. emelet 15. Megtekinthető délelőtt 10—2 óráig. 2536

Eladó
modern, majdnem új, fehér félfaló asztallal és székekkel. Szentanna 22. Értekezni a házmesternél. 4387

Az összes
építési anyagokat legolcsóbban a Debreceni Működgyárnál, Fürdő ucca 2. szerezheti be. 3629

Lótartók
figyelmébe! Igás kocsi löszerszámok, új és használt, bőrülések, nyergek a legmértányosabb árban kaphatók Tóthfalussynál, Cegléd ucca 7. 4143

Fajgalamb
tulzaporodás és helyszüke miatt eladó. Apaffy ucca 20. 1406A

Eladó
egy új vásári sátor. Megtekinthető: Erzsébet ucca 31. szám alatt. Lichenekernél. 2601

Zongora,
kitűnő állapotban, félhosszu, 250 P-ért eladó. Zenede, portás. 4410

Faragott
tölgyfa, 150—200 mázsa, eladó, parkettfának vagy ászokfának is alkalmas. — Batthyány 14., ügyvédi iroda. 4179

Vétel

Mosott
géptörő rongyot vesziunk. Hegedüs és Sándor R. T. Ferenc József ut 49.

Egy
patkányfogó kutyát megvételre keresünk. Hatvan u. 35. 2584

Használt
140 cm. magas ablakot, befelé nyíló, öt darabot és három 180 cm. magas üvegajtót veszek. — Cim: Rácz Lajos hírlapbizományos, — Hajdusoboszló. 2588

Buzaaljat,
köleskeveréket, vagy repcealjat kisebb és nagyobb mennyiségben keresek. — Apaffy ucca 20. 4304

500 kg.-os
jó tizedesmérleget keresek megvételre. Ajánlatot Mayer Sámuel, Nádudvar címre kérek. 2597

Keresek
megvételre használt, jókarban lévő 95x180 befelénylő ablakot. — Ármegjelöléssel: Schwarcz Bertalan, Nyírcsád. 2598

Veszek
nagy mázsát 500 kg.-ig, kézi kocsit (talyiga). Katz, Széchenyi 23. 4406

Különféle

Független,
fiatal német urinót keres séta- és sportpartnernőül a német nyelv gyakorlása céljából diplomás uriember. Cim a kiadóban. 4394

Cserzésre
alkalmas jöminőségű tölgykéreg tűzifaárban rendkívül olcsón kapható Weiner József fatermelőnél, Ózd. 4407.

HUSFUSTOLEST
olcsón, kifogástalanul Zöldfa ucca 3. szám alatt. 1231A

10 szavas apróhirdetését 50 fillérért hétköznap vasárnap 70 fillérért a Debreceni Független Újságban és a Debreceni Újságban (Hajdúföld) közöljük.
Levelezés, Házasság rovatban közölt, vagy üzleti apróhirdetések duplán számítatnak.
Apróhirdetését feladhatja: reggel 8 órától d. u. 6-ig: a Hegedüs és Sándor Rt. könyvkereskedés pénztáránál, vagy Piac ucca 49. sz. alatti főkiadóhivatalunkban, vagy Széchenyi ucca 2. sz. alatti fiókkiadóhivatalunkban.
Délután 6-tól este 9-ig: (szombaton este 8 óráig) főkiadóhivatalunkban Piac ucca 49.

Nyomatott a Debreceni Újság Kiadó Rt. nyomdájában és nyomdai részvételű társaság körzetében, Debrecen, Piac ucca 49. szám.